

हेमवती नन्दन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय  
नैनी, प्रयागराज



राष्ट्रीय सेवा योजना एकाँश



सत्र : 2023-24

वार्षिक प्रगति आख्या

इकाई - द्वितीय

*Signature*  
19/07/24

कार्यक्षेत्र

राष्ट्रीय सेवा योजना

प्रो० रामेश्वर सिंह (एनयू एनएस) विद्यापीठ, प्रयागराज (उ०००)

डॉ० रफत अनीस  
कार्यक्रम अधिकारी

प्रो० ओम प्रकाश  
प्राचार्य

राष्ट्रीय सेवा योजना एकाँश

हे०नं०ब०स्ना०महाविद्यालय  
नैनी, प्रयागराज

कार्यालय, प्राचार्य, हेमवती नन्दन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी, प्रयागराज  
राष्ट्रीय सेवा योजना सत्र 2023-24 सामान्य शिबिर कार्य योजना

दिनांक	छात्र संख्या	कार्य/पंटा अवधि	स्थान	कार्यक्रम
21/06/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	योग दिवस
11/07/2023	100	8	महाविद्यालय प्रांगण	सुरक्षा पम्बवाडा के अंतर्गत विभिन्न कार्यक्रम
26/07/2023-	100	8	महाविद्यालय प्रांगण मे नैनी के विभिन्न क्षेत्र राम नगर चक भटाही, पी०ए०सी० कालोनी	यातायात जागरूकता रैली (सड़क सुरक्षा समारोह के अंतर्गत) स्नोगन एवं पोस्टर प्रतियोगिता।
27/07/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	सड़क सुरक्षा जागरूकता प्रशोतनी कार्यक्रम का आयोजन निबंध प्रतियोगिता
28/07/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	"सड़क सुरक्षा तथा यातायात नियम शीर्षक पर सड़क सुरक्षा अभियान जनपदीय स्तर मेमिनार का आयोजन
14/08/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	'मेरी माटी मेरा देश' कार्यक्रम के अंतर्गत 'पोस्टर और ड्रिज प्रतियोगिता का आयोजन'
15.08.2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण मे नैनी के विभिन्न क्षेत्र राम नगरचक भटाही, पी०ए०सी० कालोनी	तिरंगा रैली एवं स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम का आयोजन
04/09/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	पोषण समारोह का आयोजन पोषण जागरूकता तथा स्वास्थ्य आदतों के निर्माण संबंधित विभिन्न कार्यक्रम
22/09/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण तथा विद्यालय के आसपास के क्षेत्र, नैनी के विभिन्न क्षेत्र चक भटाही, पी०ए०सी० कालोनी	: भारत सरकार युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय एवं विश्वविद्यालय के निर्देशानुसार स्वच्छता ही सेवा अभियान के अंतर्गत स्वयंसेवकों द्वारा स्वच्छता अभियान चलाकर क्षेत्र में साफ - सफाई करते हुए लोगों को स्वच्छता हेतु जागरूक किया गया।
25/09/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	राष्ट्रीय सेवा योजना (NSS) स्थापना दिवस मनाया गया
01/10/2023	100	8	महाविद्यालय मे रैली गुरु तेग बहादुर नगर, पीएमसी, चक भटाही, रिफ्यूजी कॉलोनी गुरु तेग बहादुर नगर राम नगर भीम नगर बस्ती, जीत लाल चौगाहा मे होते हुए शनि मंदिर मे महाविद्यालय	स्वच्छता ही सेवा अभियान के अंतर्गत जागरूकता रैली एवं स्वच्छता हेतु जागरूक किया गया (एक दिवसीय शिबिर)

*Pratik Anand*

कार्यक्रम अधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
हे०न०ब०राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय  
नैनी, इलाहाबाद

*अमिता*

प्राचार्य  
हेमवती नन्दन बहुगुणा राजकीय  
स्नातकोत्तर महाविद्यालय  
नैनी, प्रयागराज

14/10/2023	100	4	महाविद्यालय प्रांगण में पी ए सी तैनी चक्रभटाही, रिफ्यूजी कॉलोनी गुरु तेग बहादुर नगर राम नगर भीम नगर बस्ती, जीत लाल शनि मंदिर में महाविद्यालय	"मिशन प्रक्ति अभियान" 4.0 के अंतर्गत "मिशन प्रक्ति जागरूकता रैली" का आयोजन किया गया
17/10/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	"मिशन प्रक्ति अभियान" 4.0 के अंतर्गत वेबिनार का आयोजन
31/10/2023	100	6	शैली महाविद्यालय में शुरू होकर पीएमसी कॉलोनी, चक्रभटाई, जीत लाल बीराहा, शनि मंदिर होते हुए महाविद्यालय पहुंची।	गरदार बल्लभ भाई पटेल की इयंगरी के उपस्थित "रन फॉर यूनिटी"/ शैली/मैगधन का आयोजन किया, मानव श्रृंखला बनाकर, एकता पर नारे लगाकर लोगों को एकता का संदेश दिया।
15/11/2023	100	8	महाविद्यालय प्रांगण में पी ए सी तैनी चक्रभटाही, रिफ्यूजी कॉलोनी गुरु तेग बहादुरनगर रामनगर भीम नगर बस्ती, जीत लाल शनि मंदिर में महाविद्यालय	स्वच्छता ही सेवा का संकल्प लेते हुए महाविद्यालय प्रांगण में मफाई की तथा विद्यालय के आसपास के क्षेत्र में स्वच्छता अभियान चलाकर जनसंपर्क के द्वारा कूड़ेदान में कूड़ा फेंकी तथा कपड़े के बैनी के प्रयोग के प्रति लोगों को जागरूक करने का प्रयास किया (एकदिवसीय शिविर का आयोजन)
01/12/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	विश्व एड्स दिवस पर जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन, स्वयंसेवकों को शपथ दिलाई गई एवं जागरूक किया गया।
02/12/2023	100	7	महाविद्यालय प्रांगण	मतदाता जागरूकता अभियान के अंतर्गत मतदाता पहचान पत्र निर्माण कैंप लगाया गया
10/12/2023	100	6	महाविद्यालय प्रांगण	मानवाधिकार दिवस पर विचार गोष्ठी का आयोजन
24/01/2024	100	02	महाविद्यालय प्रांगण में पी ए सी तैनी चक्रभटाही, रिफ्यूजी कॉलोनी गुरु तेग बहादुरनगर राम नगर भीम नगर बस्ती, जीत लाल शनि मंदिर में महाविद्यालय	मतदाता जागरूकता शैली निकली गई। नारों के साथ लोगों को मतदान के प्रति जागरूक करने का प्रयास किया। स्वयंसेवकों ने मतदान करने की शपथ ली।
24/01/2024-25/01/2024	100	12 (5+7)	महाविद्यालय प्रांगण	राष्ट्रीय सेवा योजना तथा कौशल विकास समिति के संयुक्त तत्वाधान में तथा राष्ट्रीय प्रतिभूति संस्थान SEBI-CSIR, आदित्य बिरला कैपिटल फाउंडेशन द्वारा आज दो दिवसीय (24 व 25 जनवरी) कार्यशाला का आयोजन
12/02/2024	100	8	महाविद्यालय प्रांगण	स्वास्थ्य एवं स्वच्छता पर जागरूकता शैली निकाली तथा संबंधित विभिन्न कार्यक्रम आयोजन किया, विशेष रूप से दिवसीय कैंप की रूपरेखा तैयार किया एकदिवसीय शिविर
06/03/2024	100		महाविद्यालय प्रांगण	चीथा एकदिवसीय शिविर

*[Handwritten Signature]*

कार्यक्रम अधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
हेमवती राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय  
शैली, इलाहाबाद

*[Handwritten Signature]*  
प्राचार्य  
हेमवती नन्दन राजकीय  
स्नातकोत्तर महाविद्यालय  
शैली, इलाहाबाद





## 'भव्य रूप से संपन्न हुआ राष्ट्रीय सेवा योजना का सप्त दिवसीय विशेष शिविर'

आज दिनांक 04.03.2024 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में राष्ट्रीय सेवा योजना द्वारा चल रहे सात दिवसीय विशेष शिविर का समापन भव्य तरीके से हुआ। कार्यक्रम की अध्यक्षता महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. ओमप्रकाश ने किया। आज के कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि के स्वागत के साथ शुरू हुआ जिसके अंतर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई प्रथम के प्रभारी डॉ सुरेश कुमार पटेल ने पुष्प गुच्छ देकर तथा राष्ट्रीय सेवा योजना का बैच लगाकर स्वागत किया। कार्यक्रम का संचालन राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वितीय की कार्यक्रम अधिकारी डॉ रफत अनीस ने किया। इसके पश्चात राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवक सौरभ गोस्वामी द्वारा स्वागत गीत गाकर अतिथियों का स्वागत किया गया जिसके बोल थे 'अच्छे हैं भाग्य हमारे, जो आप पधारे'। इसके बाद कार्यक्रम के अगले पड़ाव में राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी ने सप्त दिवसीय शिविर की गतिविधियों को ऑडियो-विजुअल तकनीक द्वारा सजीव प्रस्तुतिकरण किया, जिसमें दिखाया कि किस प्रकार से महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना की गठित ईकाइयां गठित किस प्रकार से सामाजिक मुद्दे पर कार्य कर रहे हैं जैसे एड्स दिवस पर जागरुकता, मतदाता जागरुकता, नारी सशक्तिकरण, सड़क सुरक्षा, पर्यावरण, संस्कार व संस्कृति इत्यादि कार्यक्रमों पर पूरे वर्ष भर लोगों को जागरुक करने का काम करती रही है।। इसके अलावा सरकार से जो भी दिशा निर्देश प्राप्त होते हैं उस पर राष्ट्रीय सेवा योजना की दोनों इकाईयां काम करती रहती है। इसके बाद यह भी बताया कि सात दिवसीय शिविर राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रमों का अंतिम पड़ाव होता है। इसके पहले सामान्य कार्यक्रम और एक दिवसीय शिविर लगाए गए थे। इस सात दिवसीय शिविर की थीम थी "स्वच्छ भारत, स्वच्छ स्वस्थ, भारत सुदृढ़" जिसके अंतर्गत यह बताया गया की स्वच्छता केवल सरकार की ही जिम्मेदारी नहीं बल्कि समाज

के हर व्यक्ति की जिम्मेदारी है और सभी के प्रयास से एक स्वस्थ भारत व सुदृढ़ भारत की संकल्पना की जा सकती है। कार्यक्रम अधिकारी ने पॉवर प्वाइंट द्वारा दिखाया कि किस प्रकार स्वयंसेवकों ने नुक्कड़-नाटक व रैलियों के माध्यम से आसपास के लोगों में जागरूकता फैलाने का काम किया। इस प्रकार कार्यक्रम अधिकारी डॉक्टर सुरेश कुमार पटेल ने विस्तारपूर्वक रिपोर्ट की प्रस्तुति दी। जिसकी वहां उपस्थित सभी अतिथियों, लोगों ने ताली बजाकर सराहना की। इसके साथ-साथ सप्त दिवसीय विशेष सभी शिविर हेतु गठित पांचो समूहों ने 'स्वच्छता', 'राष्ट्रीय सेवा योजना के महत्व', 'स्वास्थ्य', 'मतदाता जागरूकता', 'पर्यावरण प्रदूषण व ग्लोबल वार्मिंग' थीम आधारित नुक्कड़-नाटक की प्रस्तुति दी। जिसने वहां पर उपस्थित सभी लोगों का मन मोह लिया और स्वच्छता, मतदाता पर दी गई प्रस्तुति सभी को आत्मसात करनी चाहिए। इसके पश्चात प्राचार्य महोदय ने बच्चों को आशीर्वचन प्रदान करते हुए बताया कि राष्ट्रीय सेवा योजना बच्चों का सामाजिक निर्माण कर रहा है और उन्होंने राष्ट्रीय सेवा योजना को महाविद्यालय की एक अनिवार्य जरूरत के रूप में बताया और कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के माध्यम से बच्चों के बीच नैतिक मूल्यों का विकास होता है। साथ ही कहा कि हजार बार भी असफलता हाथ लगने पर भी व्यक्ति को घबराना नहीं चाहिए क्योंकि उससे सफलता का रास्ता निकलता है। हमें हर परिस्थिति में धैर्य बनाए रखना चाहिए और संघर्ष करने की क्षमता विकसित करनी चाहिए। कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए राष्ट्रीय सेवा योजना की स्वयंसेविका गौसिया बानो, प्राची, नीलमणि, आयुष, विकास पांडेय, विकास जाजी तथा शनि विश्वकर्मा के द्वारा राष्ट्रीय सेवा योजना द्वारा प्राप्त अनुभव को साझा किया। स्वयंसेवियों ने अपने अनुभव को साझा करते हुए बताया कि राष्ट्रीय सेवा योजना के माध्यम से उनके मध्य किस प्रकार से नैतिकता तथा समाज के प्रति कुछ कर गुजरने की क्षमता विकसित हुई है। इसके साथ-साथ उन्होंने बताया कि नुक्कड़ नाटक तथा रैलियों के माध्यम से आत्मविश्वास की

उत्पत्ति होती है। महाविद्यालय की प्रो मंजूलता, प्रो ए के झा ने स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए बताया कि जिस प्रकार से स्वयंसेवकों ने अनुशासित तरीके से कैंप किया है और पूरे वर्ष कार्य किया है वह सराहनीय है। आज के इस कार्यक्रम के अंत में राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वितीय की प्रभारी डॉ रफत अनीस ने ईश्वर को धन्यवाद देते हुए कार्यक्रम में पधारे अतिथियों, प्राचार्य तथा समस्त प्राध्यापकों, स्वयंसेवियों को एवं कर्मचारियों का आभार प्रकट किया। इसी के साथ राष्ट्रीय सेवा योजना के इस सप्त दिवसीय विशेष शिविर का समापन किया गया। आज के समापन समारोह में महाविद्यालय के समस्त प्राध्यापकगण प्रो सुवर्ण सरकार, प्रो नीतू सिंह, प्रो सविता श्रीवास्तव, डॉ संदीप सिंह, डॉ स्मिता पाल, डॉ हरगोविंद, डॉ ऋषि, डॉ दीपक श्रीवास्तव, डॉ नूर फातिमा, डॉ पूनम शुक्ला, डॉ हिशिता गुप्ता, डॉ मीनाक्षी राठौर, डॉ हेमलता, डॉ धीरेंद्र, डॉ रामकुमार सिंह, डॉ रामकुमार सिंह डॉ आसित जायसवाल, डॉ इफ्तेखार अंसारी, डॉ नीति सिंह आदि वरिष्ठ लिपिक महावीर प्रसाद, उदय शंकरपाल, सुरेश प्रसाद, मोहन प्रसाद व छात्र-छात्राएं मौजूद रहे।







## ‘सप्त दिवसीय विशेष शिवर का किया गया उदघाटन’

आज दिनांक 27.02.2024को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय प्रयागराज नैनी में राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई प्रथम तथा इकाई द्वितीय के सामूहिक तत्वधान में सप्त दिवसीय विशेष शिवर का उदघाटन हुआ, जिसका विषय “स्वच्छ भारत, स्वस्थ भारत, सुदृढ़ भारत” है। इस कार्यक्रम का उदघाटन महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. ओम प्रकाश के द्वारा मां सरस्वती की प्रतिमा पर माल्यार्पण व दीप प्रज्वलित करके किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ आए हुए अतिथियों का स्वागत व माल्यार्पण द्वारा किया गया। इसके पश्चात का राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश कुमार पटेल ने एनएसएस द्वारा अब तक किए गए कार्यों को पॉवर प्वाइंट के माध्यम से प्रस्तुत किया। प्राचार्य प्रो ओम प्रकाश ने छात्रों को संबोधित करते हुए कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के माध्यम से छात्रों के बौद्धिक विकास के साथ-साथ सामाजिक ज्ञान प्राप्त होता है, जिसके कारण वह समाज के विकास तथा उसकी उन्नति में अपना पूर्ण रूप से योगदान दे पाते हैं। प्रो मंजू लता ने बच्चों को स्वामी विवेकानंद जी के जीवन से प्रेरणा लेते हुए बताया कि हर एक व्यक्ति को सेवा के लिए तत्पर रहना चाहिए तथा सामूहिक रूप से एकत्रित होकर कार्य को करना चाहिए। महाविद्यालय की गृह विज्ञान विभाग प्रभारी व परीक्षा प्रभारी प्रो नीतू सिंह ने स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए बताया कि छात्रों के शिक्षित होने से समाज का विकास होता है और समाज का विकास होने पर ही सुदृढ़ भारत का निर्माण होगा तथा कैंप के दौरान स्वयंसेवियों को अनुशासित रहने व भाईचारे की भावना को विकसित करने पर बल दिया। वरिष्ठ प्राध्यापक, शास्ता मंडल प्रभारी प्रोफेसर ए के झा ने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवियों को से कर्मठता कार्य करना तथा समाज के प्रति जागरूक होना होगा तभी कैंप की सार्थकता सिद्ध होगी। अपने सुझाव में कहा कि शिक्षा, संस्कृति और संस्कार का भी एक पाठ अवश्य प्रत्येक कैंप में होना चाहिए। राष्ट्रीय सेवा

योजना के इकाई द्वितीय की प्रभारी डॉ. रफत अनीस ने बच्चों को अनुशासन संबंधित मार्गदर्शन दिया तथा इस कार्यक्रम में आये हुये अतिथियों का आभार व्यक्त किया। इस उद्घाटन समारोह मीडिया से सुधांशु शर्मा व श्रीकान्त शाह, महाविद्यालय के प्रध्यापक डॉ. हरगोविंद, डॉ. अजय मिश्रा, डॉ. होसिता गुप्ता, डॉ. विपिन कुमार, डॉ. मीनाक्षी राठौर, डॉ. अर्चना सिंह, डॉ. अर्चना राय, डॉ. नूर फातिमा, डॉ. हेमलता, , डॉ अंकित मिश्रा के साथ साथ अन्य प्राधापकगण एवं कर्मचारीगण मौजूद रहे। इसके अलावा कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने लक्ष्य गीत गाया तथा स्वयंसेवी होने राष्ट्र निर्माण के लिए अपनी भूमिका निभाने के लिए शपथ ग्रहण कर और कार्ययोजना के अनुसार स्वयंसेवी अपने-अपने कार्यों में लग गए।



## एड्स एक संक्रमित बीमारी है, जिसका इलाज सतर्कर होना है

आज दिनांक 01.12.2023 हेमवती नंदन बहुगुणा पी जी कालेज नैनी प्रयागराज में विश्व एड्स दिवस पर राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवकों को एड्स के बारे में बृहद जानकारी दी गई। इकाई देती कि कार्यक्रम अधिकारी डॉ रफत अनीस कार्यक्रम का प्रारंभ किया तथा एड्स की प्रासंगिकता पर प्रकाश डालते हुए स्वयंसेवकों को सतर्क एवं जागरूक बने रहने की प्रेरणा दी। गृह विज्ञान विभाग की डॉक्टर नीति सिंह ने स्वयंसेवकों को समाज में रहकर सभी को जागरूक करने की प्रेरणा सभी स्वयंसेवकों को दी। एड्स कार्यक्रम में सभी स्वयंसेवकों को शपथ दिलाई गई एवं जागरूक किया गया। इकाई प्रथम कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश पटेल ने एड्स से बचाव एवं सावधानी पर विस्तृत जानकारी दी तथा सभी विद्वानों का आभार प्रदर्शन किया। इस कार्यक्रम में समस्त महाविद्यालय परिवार उपस्थित रहा।



## मतदाता पहचान पत्र कैंप का आयोजन कैंप का आयोजन

दिनांक 02.12.2022 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय प्रयागराज में मतदाता जागरूकता अभियान के अंतर्गत मतदाता पहचान निर्माण कैंप लगाया गया इसमें महाविद्यालय की छात्राओं एवं आस-पास के लोगों ने बढ-चढकर हिस्सा लिया यह कैंप मतदाता जागरूकता अभियान के अंतर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वाधान में लगाया गया।



## सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती के उपलक्ष्य में 31 अक्टूबर को "रन फॉर यूनिटी"

हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में रैली, मैराथन का आयोजन दिनांक 31.10.2023 को किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश ने हरी झंडी दिखाकर रैली को रवाना किया। रैली का आयोजन एनएसएस कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश कुमार पटेल व डॉ रफत अनीस द्वारा किया गया। रैली महाविद्यालय से शुरू होकर पीएसी कॉलोनी, चकभटाई, जीत लाल चौराहा, शनि मंदिर होते हुए महाविद्यालय पहुंची, वहां पर मानव श्रृंखला बनाकर, एकता पर नारे लगाकर लोगों को एकता का संदेश दिया। इस मौके पर महाविद्यालय के प्राध्यापक डॉ दीपक, डॉ निरुपमा, डॉ होसिता, डॉ पूनम, डॉ हरीश वर्मा, डॉ संदीप आदि प्राध्यापक, एन.एस.एस. के सभी छात्र-छात्रा रैली व मानव श्रृंखला में सम्मिलित हुए।

में 31 अक्टूबर को "रन फॉर यूनिटी" नाम से हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में रैली-मैराथन का आयोजन किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश ने हरी झंडी दिखाकर रैली को रवाना किया। रैली का आयोजन एनएसएस कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश कुमार पटेल व डॉ रफत अनीस द्वारा किया गया। रैली महाविद्यालय से शुरू होकर पीएसी कॉलोनी, चकभटाई, जीत लाल चौराहा, शनि मंदिर होते हुए महाविद्यालय पहुंची, वहां पर मानव श्रृंखला बनाकर, एकता पर नारे लगाकर लोगों को एकता का संदेश दिया। इस मौके पर महाविद्यालय के प्राध्यापक डॉ दीपक, डॉ निरुपमा, डॉ होसिता, डॉ पूनम, डॉ हरीश वर्मा, डॉ संदीप आदि प्राध्यापक, एनएसएस के सभी छात्र-छात्रा रैली व मानव श्रृंखला में सम्मिलित हुए।





## 'स्वच्छता ही सेवा' अभियान के अन्तर्गत विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन

भारत सरकार युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय एवं विश्वविद्यालय के निर्देशानुसार 'स्वच्छता ही सेवा' अभियान के अन्तर्गत दिनांक 22.09.2023 को राजकीय स्नातक उत्तर महाविद्यालय नैनी डिग्री (प्रयागराज) में NSS इकाई एक एवं इकाई दो के स्वयंसेवकों द्वारा महाविद्यालय प्रांगण में तथा विद्यालय के आसपास के क्षेत्र में स्वच्छता अभियान चलाकर क्षेत्र में साफ-सफाई करते हुए लोगों को स्वच्छता हेतु जागरूक किया गया। अभियान का प्रारम्भ प्राचार्य ओम प्रकाश के द्वारा स्वच्छता के संकल्प के साथ किया गया। समाजशास्त्र विभाग डॉ हरीश द्वारा द्वारा स्वयंसेवकों को स्वच्छता से होने वाले लाभों से परिचित कराया। स्वयंसेवकों द्वारा कार्यक्रम में स्वच्छता पर अपने-अपने विचार प्रस्तुत किये गये।

कार्यक्रम महाविद्यालय की सभी प्राध्यापक एवं कर्मचारी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन NSS इकाई एक कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश पटेल एवं इकाई द्वितीय कार्यक्रम अधिकारी डॉक्टर रफत अनीस के द्वारा किया गया।



## स्वतंत्रता दिवस की शुभ अवसर पर तिरंगा रैली एवं विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन

दिनांक 15 अगस्त 2023 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में स्वतंत्रता दिवस के पावन अवसर पर भव्य आयोजन किया गया। इस अवसर पर सर्वप्रथम प्राचार्य महोदय ने ध्वजारोहण कर पर्व की औपचारिक शुरुआत की। इसके पश्चात राष्ट्रगान का सामूहिक गान हुआ। माननीय उच्च शिक्षा निदेशक महोदय का संदेश गृह विज्ञान विभाग प्रभारी प्रोफेसर नीतू सिंह ने पढा।

इसके पश्चात सांस्कृतिक कार्यक्रमों की श्रृंखला प्रारंभ हुई जिसमें एक से बढ़कर एक देशभक्ति गीत नृत्य व नाटक आदि महाविद्यालय के छात्र छात्राओं ने प्रस्तुत किए। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्राचार्य प्रोफेसर ओमप्रकाश ने की। अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में महाविद्यालय के प्राचार्य ने स्वतंत्रता दिवस की बधाई देते हुए छात्र-छात्राओं को भी ईमानदारी के रास्ते पर चलने व अपने लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए आवाह किया। कार्यक्रम का संचालन डॉ अर्चना राय ने किया ने किया।

कार्यक्रम के पश्चात प्राचार्य डॉ. ओम प्रकाश, एन.एस.एस. एवं रोवर्स रेंजर्स के नेतृत्व डॉसुरेश पटेल सुरेश पटेल एवं इकाई दो कार्यक्रम अधिकारी डॉ रफत अनीसएवं रोवर्स रेंजर प्रभारी डॉ दीपक के नेतृत्व एक विशाल रैली निकाली गई जो महाविद्यालय से प्रारंभ होकर नैनी के विभिन्न मोहल्लों से होते हुए पुनः महाविद्यालय परिसर में आकर समाप्त हुई। इस रैली में बच्चों ने देश के विभिन्न महान सपूतों चंद्रशेखर आजाद, भगत सिंह और भारत माता आदि के रूप में प्रतिभाग किया। संपूर्ण कार्यक्रम के पश्चात बच्चों को मिष्ठान्न वितरण किया गया।



## ‘मेरी माटी मेरा देश’ कार्यक्रम के अंतर्गत ‘पोस्टर और क्विज प्रतियोगिता का आयोजन’

आज दिनांक 14 अगस्त 2023 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में ‘मेरी माटी मेरा देश’ कार्यक्रम के अंतर्गत महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश के संरक्षण एवं कुशल निर्देशन में तथा राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी डॉ सुरेश पटेल और डॉ रफत अनीस के मार्गदर्शन में एक पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसका विषय था ‘मेरी माटी मेरा देश’। इस कार्यक्रम में महाविद्यालय के अधिकतर छात्र-छात्राओं ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता के निर्णायक मंडल के सदस्यों में गृह विज्ञान विभाग की विभाग प्रभारी प्रोफेसर नीतू सिंह और भौतिक विज्ञान विभाग के प्राध्यापक डॉ आसित जायसवाल रहे। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान पर नैसी पाल, द्वितीय स्थान पर गीतांजलि सिंह और तृतीय स्थान पर दीप्ति सिंह रहीं। इसी कार्यक्रम के अंतर्गत एक क्विज प्रतियोगिता का भी आयोजन किया गया जिसमें प्रथम स्थान पर तलत फरहीन, द्वितीय स्थान पर Vaishnavi Shukl और तृतीय स्थान पर अभिलाष रहे। इस कार्यक्रम में इतिहास विभाग की प्राध्यापिका डॉ अर्चना सिंह सहित पूरा महाविद्यालय परिवार उपस्थित रहा।







## सड़क सुरक्षा पखवाड़ा के अंतर्गत महाविद्यालय मे कार्यक्रमों का आयोजन किया गया

आज दिनांक 11.07.2023 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में राष्ट्रीय सेवा योजना रोवर्स रेंजर्स के संयुक्त तत्वाधान मे वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत पौधारोपण किया गया इस अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश जी ने पौधा लगाकर पर रोपण कार्यक्रम का प्रारंभ किया योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉक्टर रफत अनीस रोवर प्रभारी, डॉ० दीपक एवं रेजर प्रभारी डॉ० मीनाक्षी राठौर ने राष्ट्रीय सेवा योजना एवं छात्र छात्राओं के साथ मिलकर पौधारोपण कार्यक्रम में बढ़ चढ़कर हिस्सा लिया तथा तकरीबन 100 पौधों को महाविद्यालय के विभिन्न भागों में लगाया इस अवसर पर महाविद्यालय की वरिष्ठ प्राध्यापक प्रोफेसर सविता तथा प्रोफेसर मंजू लता और समस्त महाविद्यालय परिवार उपस्थित रहा।

सड़क सुरक्षा पखवाड़ा के अंतर्गत दिनांक 26.7.20123 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी, प्रयागराज मे छात्र-छात्राओ के मध्य निबन्ध व प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता कराई गई। निबंध प्रतियोगिता में अनुज तिवारी प्रथम, रवीन्द्र विश्वकर्मा द्वितीय व आकांक्षा को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ जबकि प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता में स्वाति यादव को प्रथम, पूजा कुशवाहा को द्वितीय व विशाल सिंह को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। प्रचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश के निर्देश में हुई यह प्रतियोगिता रोड सेफटी क्लब व राष्ट्रीय सेवा योजना के संयुक्त तत्वाधान में सम्पन्न हुई स प्रतियोगिता संयोजक प्रोफेसर अवधेश कुमार झा, सहसंयोजक डॉ रामकुमार सिंह व एन.एस.एस. प्रभारी डॉ० सुरेश कुमार पटेल व निरीक्षण मंडल के सदस्य डॉ० अर्चना राय, डॉ० अमित मिश्रा, डॉ० इंदु प्रकाश, डॉ० निरुपमा, डॉ० रफत, डॉ० हरीश वर्मा के सहयोग से संपन्न कराई गई। प्रतियोगिता में विजयी



## 'अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी प्रयागराज में मनाया गया'

अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के उपलक्ष्य में आज दिनांक 21 जून 2023 को हेमवती नंदन बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नैनी, प्रयागराज में योग प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम शारीरिक विभाग, राष्ट्रीय सेवा योजना और रोवर्स रेंजर्स ईकाई के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित किया गया। शारीरिक शिक्षा विभाग के विभाग प्रभारी तथा योगाचार्य डॉ० भास्कर शुक्ल द्वारा संचालित इस कार्यक्रम में महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर ओम प्रकाश जी और समस्त प्राध्यापक और कर्मचारियों और छात्र छात्राओं ने बड़ी संख्या में प्रतिभाग किया। उक्त अवसर पर योगाचार्य डॉ० भास्कर शुक्ल द्वारा योग में आसन, प्राणायाम ध्यान मुद्रा आदि पहलुओं पर विस्तृत रूप से चर्चा और योग करते रहने की सलाह दी गई। कार्यक्रम जिसमें समस्त प्राध्यापकों एवं कर्मचारियों एवं विद्यार्थियों ने शासन के द्वारा निर्देशित योग प्रोटोकॉल के साथ-साथ क्रमिक रूप से सूर्य नमस्कार, ताड़ासन वृक्षासन, नौकासन, भुजंगासन, वज्रासन, शवासन और मकरासन प्राणायाम में अनुलोम विलोम शीतली, शीतकारी, उज्जैयी भस्त्रिका और भ्रामरी प्राणायाम, योग मुद्रा एवं ध्यान के संदर्भ में जानकारी प्राप्त की एवं शंका समाधान किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो.ओमप्रकाश जी ने अपने उद्बोधन में योग द्वारा तनाव मुक्त होने और निरंतर योग कर शरीर को स्वस्थ रखने की बात कही, शांति पाठ एवं संकल्प के साथ कार्यक्रम का समापन हुआ।

